



7日,济南七中考场,走出考场的考生一脸轻松。 本报记者 左庆 实习生 吕怡然 高伟 摄

我省作文题文艺范十足,考生普遍感觉有话说 “开窗看风景”考验思辨

本报济南6月7日讯(记者 徐洁)透过窗户,你能看到怎样的风景?文艺范十足的思考成为今年的山东卷高考作文题目。7日中午,走出高考语文考场,考生们普遍感觉“有话说”。高中语文老师认为,这一材料颇具人文情怀,写出好文章还需思想的深度与胸襟。今年,山东卷语文作文仍是材料作文。材料大意为,窗口像一个画框,通过它可以看到不同的画面,有的人看到雅,有的人看到俗;有的人看到的是静,有的人看到的是闹。要求自拟题目。

7日,在历城五中考点考试的3名考生分别将作文命名为《窗外的图画》、《眼睛跟着心走》、《窗外图画由心生》。“感觉比较有话说。”不少考生反映。山东省实验中学高二学生家长杜先生说,在与儿子讨论这个作文题目时,他想起鲁迅先生的一段话:一部《红楼梦》,经学家看见《易》,道学家看见淫,才子看见缠绵,革命家看见排满,流言家看见官闱秘事。“这段材料意思很明白,你脑袋里边有什么,就能看到什么。”他说。“就审题来说,难度也不大,相信

大多数学生都有话可讲,可由材料激发起写作欲望。”山东省实验中学语文高级教师王岱说,不少考生大概都会立刻想到一句话“仁者见仁,智者见智”,继而想到两个事例,一是鲁迅点评《红楼梦》的这段话,再就是苏轼和佛印的故事。王岱认为,今年作文题目引导意义很明显,现实生活中存在各种侧面,如美的丑的,好的坏的等等,这一题目引导学生理性思考社会生活,有思想、人文情怀和胸襟的学生可以写出好作文。她相信很多考生会写成随

笔的体裁,也有的会写记叙文。“当然,大多数人透过窗户会看到更加复杂的东西,丑中有美,光明中有黑暗,如果考生具备这样的思辨能力会更胜一筹。”王岱说,最后可以落脚在一个人以怎样的心态来应对这些东西。山东大学文科一级教授、曾任北京大学中文系主任的温儒敏教授说,“如果抛开命题技巧不谈,能启发考生理性思维的命题是值得提倡的。”他觉得山东卷的作文题目如果指向再清晰明确些,考生会更好下笔。

2014年全国部分高考作文题

- | | |
|---|--|
| 全国卷Ⅱ 材料的内容和动物有关,大体上是动物有野性,喂养野生动物会让动物失去觅食能力。 | 四川 人,只有在自己站起来之后,这个世界才能属于他。这句话引发了你哪些思考? |
| 湖南 有一个很穷的地方,很多人干了两三年都走了,但是有一个人却干了几十年,带大家把村子变成了最美乡村。请以此写一篇议论文或者记叙文,题目不限。 | 安徽 “艺术家说,演员可以修改剧本;导演说,演员不能修改剧本。” |
| 重庆 一个游客前往租赁一个房东的房子,在没有签订合同前将房东的一个玻璃杯打碎了,他打电话给房东道歉,准备赔偿,房东前来签订合同时就询问,游客说,我已经将玻璃碎片收集好了,房东让游客交给自己,同时说,不会把房子租给他了。 | 上海 你可以选择穿越沙漠的道路和方式,所以你是自由的;你必须穿越这片沙漠,所以你又不是自由的。 |
| | 福建 提到空谷,有人想到的是悬崖,有人想到的是栈道桥梁。根据这句话,写一篇话题作文。 宗禾 |

延伸阅读

全国高考作文题透视: 开放度更大,拒绝心灵鸡汤

综观今年各地高考作文题,无论是选题,还是体裁,开放度都比往年更大,给了考生主动思考、展示思想的空间。今年的高考作文基本延续了过去材料作文为主的命题方式,文字材料更加简短,许多题目都是一句话,主题更为清晰。一位高三语文老师称,今年的高考作文“一个比较大的变化是,往年很多题目都是‘心灵鸡汤’式的,会让学生觉得‘假大空’远离现实,今年很有改观,用一个网民的话说,‘今年的作文题不恶心了’。”例如新课标全国一卷给出“两人过独木桥”;山东卷的“开窗看问题”;四川卷的“人,只有在自己站起来之后,这个世界才能属于他”;福建卷的“空谷”等,几乎都是一句话或者一段非常简短的材料。今年的高考作文题更加注重给予考生思维空间,许多题目都带有很强的思辨性。例如江苏的题目“谈不朽”,浙江的“门与路”,山东的“开窗看问题”等。今年,不少作文题目都紧密围绕

科技的发展给人类生活带来的巨大变化,如辽宁的“科技改变生活?”广东的“胶片与数码时代”,提出了时代的发展与进步中,人类同时失去了什么的思考。天津“假如有一款芯片”,更让学生展开充分的想象。值得关注的是,今年北京考卷对作文的体裁要求打破了“诗歌除外”的惯例,做了一些大胆的突破和创新。北京2014年作文题在大作文之外,考察学生150字“微作文”,另一方面,在微作文中打破了诗歌禁忌,特别注明可写诗歌。不少一线教师认为,今年的高考作文题更加开放、兼容度更强,同时也体现了“回归本真,以人为本”的理念。未来高考作文题究竟会是啥样?多位教师认为,高考作文首先将会更多地把视角放在倡导学生关注时代,引导孩子做时代人、社会人,而不仅仅是读书人等方面。同时命题将更加开放,会给学生更大的思维空间,培养学生的思辨意识,鼓励孩子独立思考,并能言之有理、言之有据。

据新华社

一些作文题引网民“吐槽”

新浪网关于高考作文的统计显示,在41566名网友投票中,安徽作文题分别以30.1%、16.6%、16.2%的投票率高居“最奇葩”“最难写”“最高大上”三大榜单之首。为什么安徽的作文题“获此殊荣”?剧本修改谁说了算?这一话题取材于2014年某新闻事件,不少网民认为,这一题目太专业化,难以下手。重庆的“租房”话题也被不少网友“吐槽”,更有网友大呼“完全看不懂”。@风铃炸弹:看到安徽题不知道编剧改还是演员改,江苏题不知道不

朽还是腐朽,湖北题不知道风景好还是不好,我就一个感想:别再让天秤座出题了。@东土大唐三俗和尚:四川的高考作文首次为不扶摔倒的老人提供了理论依据:人,只有自己站起来,世界才属于你。@几昏:天真地以为数学考试没投子可写了吗?根据上午福建2014年语文卷作文,求想到悬崖的人跳下去的概率及坠落时间以及生还概率并求得救援所需时间。

宗禾

央行首套豹子号、顺子号、纪念钞大全 山东省火爆等额兑换中!

【点点关注】豹子号·豹子号·豹子号... 纪念钞... 山东省火爆等额兑换中!

发行公告

本次公开等额发行,为庆祝伟人诞辰120周年,属稀缺藏品,十分难得。40枚珍藏纪念钞均为法定面值,属最高档,国内各大金融机构均可兑换。总值3000元+升值手续费40元,共计3040元/套。请市民携带身份证前往指定发行处自觉排队办理认购,每人限兑一套,特此公告!

山东省唯一指定兑换处:
兑换专线:0531-88031708
官方发行地址:济南市历下区经一路30号济南市博物馆一楼(全省有免费送货,货到付款(兑换两套以上者免费赠送毛主席纪念币一套))